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Методические рекомендации 

по организации мероприятий, посвященных 75-летию Победы                                                в Великой Отечественной войне

Материал адресован специалистам библиотек, музеев, культурно-досуговой сферы, занимающимся режиссёрски-постановочной, методической, организационно-управленческой деятельностью в учреждениях культурно-досугового типа Пермского края.  
Организации-разработчики:

- Государственное краевое бюджетное учреждение культуры «Пермский дом народного творчества»;
- Государственное краевое бюджетное учреждение культуры «Пермская государственная ордена «Знак Почета» краевая универсальная библиотека им. А.М. Горького»;

- Государственное краевое бюджетное учреждение культуры «Пермский краеведческий музей».
1. Введение

Указом Президента Российской Федерации № 327 от 8 июля 2019 года «О проведении в Российской Федерации Года памяти и славы» 2020 год объявлен Годом памяти и славы (далее — «Год»).

Задачи Года: 

- развитие организационной системы и формирование ресурсной базы для обеспечения патриотического воспитания на основе ключевых событий истории страны и выдающихся личных примеров ее граждан;

- распространение лучших практик патриотического воспитания, направленных на противодействие фальсификации истории и признание ведущей роли советского народа в Великой Победе, на основе проектного подхода;

- содействие укреплению и развитию общенационального сознания, а также воспитание у граждан чувства гордости за исторические и современные достижения страны и ее народа;

- расширение участия общественных и некоммерческих организаций в патриотическом воспитании граждан. 

Приоритеты Года:

- молодое поколение должно знать и помнить обо всех, кто внес существенный вклад в Великую Победу как на фронте, так и в тылу, чья повседневная жизнь в годы войны уже стала подвигом; 

- упор на формирование исторической памяти через архивные документы, а также свидетельства очевидцев;

- историческая память строится на опровержении фальсификаций как отдельных фактов, так и информации об общем исходе войны.

В рамках реализации на территории Российской Федерации в 2020 году патриотической, культурной и социальной программы Года памяти и славы утверждены и планируются к реализации более 230 проектов федерального и регионального масштаба:

- поисковые экспедиции;

- патриотические и памятные акции; 

- общественные проекты;

- торжественные, мемориальные и траурные мероприятия; 

- учебно-методические и образовательные мероприятия; 

- выставочные проекты;

- научные конференции;

- информационные кампании;

- международные конференции;

- просветительские мероприятия;

- кинопоказы и кинопремьеры;

- театральные представления; 

- фестивали; 

- молодежные конкурсы;

- культурные мероприятия; 

- медиапроекты.

Ключевыми проектами и мероприятиями в Российской Федерации Года памяти и славы станут Всероссийские акции:

- всероссийский проект «Без срока давности»;

- акция памяти «Блокадный хлеб»;

- акция «Свеча Памяти»;

- проект «Поезд Победы»;

- всероссийский проект «Лица Победы»; 

- всероссийский проект «Памяти Героев»;

- всероссийская акция «Сад памяти»;

- всероссийский кинопоказ военных фильмов «Великое кино Великой страны»;

- проект «Песни памяти на стадионах»;

- световая инсталляция «Борьба за Победу»;

- арт-проект «РиоРита – радость Победы»;

- «24 кадра Победы»;

- «Солдатская каша»

- всероссийская акция «День неизвестного солдата»;

- всероссийская акция «День Героев Отечества».

Помимо федеральных акций в Пермском крае ключевыми событиями регионального Года Памяти станут: 

- цикл мероприятий в рамках Регионального этапа Всероссийского фестиваля народного творчества «Салют Победы» (см. Положение                      о региональном этапе Всероссийского фестиваля народного творчества «Салют Победы»). 

В рамках Регионального этапа фестиваля 23 февраля 2020 стартует Марафон-Благодарность «75 дней до Победы», к участию в котором приглашаются все учреждения культуры Пермского края: акции для ветеранов и молодежи, благотворительные мероприятия и патриотические встречи, концерты в госпиталях и посадка деревьев – формы участия могут быть различными, главная задача – охватить благотворительными мероприятиями максимально большое число жителей Пермского края от мала до велика. 

- краевая акция «Вальс Победы»; 

- акция «Бессмертный полк».

Все мероприятия 2020 года в сфере народного творчества в Пермском крае так или иначе затрагивают тему 75-летия Великой Победы – имеют тематические номинации, специальные направления конкурсных программ:

 - региональный конкурс школьных театральных объединений «Моя игра»; 

- фестиваль казачьей культуры «Ермакова братина»; 

- краевой конкурс народных хоров, ансамблей песни и танца и вокальных ансамблей народной песни «Прикамье поющее»; 

- краевой конкурс народного танца «Уральская вечерка»;

- межрегиональный форум «Русский мир»; 

- Форум-фестиваль «Живая нить»; 

- краевой фестиваль творчества людей с ограниченными возможностями здоровья «Преодоление». 

В процессе подготовки мероприятий, посвященных 75-летию Победы            в Великой Отечественной войне рекомендуем использовать следующие документы, материалы и интернет ресурсы:

- указ Президента Российской Федерации от 8 июля 2019 года № 327           «О проведении в Российской Федерации Года памяти и славы»;

- план краевых мероприятий министерства культуры Пермского края;

- официальный сайт празднования 75-летия Победы в Великой Отечественной войне – https://www.may9.ru/;

- сайт История России – федеральный исторический портал – https://histrf.ru/;

- сайт Межрегиональной общественной организации «Научно-просветительный Центр «Холокост» – http://holocf.ru/.

2.  Об общем (сквозном) сценарии проведения массовых мероприятий   в дни торжественных празднований, связанных с 75-летием Победы  в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов,  8-9 мая 2020 года   в  субъектах Российской Федерации

Общий (сквозной) сценарий проведения массовых мероприятий в дни торжественных празднований, связанных с 75-летием Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, 8–9 мая 2020 года в субъектах Российской Федерации предполагает организацию во всероссийском масштабе следующих общественно-патриотических акций: 

1. Всероссийская акция «Вахта Памяти» — организация и проведение памятных церемониалов у военных мемориалов, обелисков воинской славы, братских могил воинов, павших в годы Великой Отечественной войны. Проведение 7–9 мая 2020 года торжественно-траурных церемоний                      с возложением венков и живых цветов к мемориалам воинской славы рекомендуется сопровождать организацией митингов памяти с участием представителей общественных и молодежных организаций, школьников, воинов-интернационалистов, ветеранов-фронтовиков, проведением поэтических посвящений воинам, павшим на полях сражений, богослужений    в местах массовых захоронений погибших в годы Великой Отечественной войны. 

2. Всероссийская общественная акция «Георгиевская ленточка» – патриотическая акция по распространению оранжево-черных лент, символизирующих благодарность ныне живущих поколений участникам Великой Отечественной войны. Впервые акция была проведена в 2005 году     по инициативе журналистов «РИА Новости» при поддержке Правительства Москвы и общественной организации «Студенческая община». За это время акция стала современным непреложным атрибутом празднования Дня Победы. По традиции акция ежегодно стартует в последней декаде апреля.    В эти дни миллионы людей в России и других странах мира по доброй воле прикрепляют этот условный символ военной славы к одежде, публично демонстрируя свое уважение к воинам, сражавшимся за Отечество, всенародную гордость             за Великую Победу. На подготовительном этапе акции предполагается формирование команды добровольцев-распространителей Георгиевских ленточек (с активным привлечением представителей волонтерского движения), своевременное изготовление необходимого количества Георгиевских ленточек, а также организация стационарных и мобильных пунктов их раздачи                  и распространения. Проведение акции в дни празднования юбилея Победы (8–9 мая 2020 г.) должно включать в себя как раздачу Георгиевских лент всем желающим, так и проведение комплекса сопутствующих социально-культурных мероприятий с приглашением ветеранов войны и представителей общественных организаций военно-патриотической направленности.

3. «Бессмертный полк» – народная патриотическая акция-шествие            9 мая добровольцев в колонне с портретами родственников-фронтовиков. Эта гражданская инициатива призвана сохранить в каждой семье, в каждом доме память об участниках Великой Отечественной войны 1941– 1945 годов,             о каждом, кто, не жалея жизни, ковал победу над врагом, боролся                      за освобождение Родины. Участие в акции подразумевает, что каждый гражданин, чтущий память своего родственника-ветерана (солдата, партизана, подпольщика, труженика тыла, узника концлагеря), выходит на Парад Победы с его фотографией или фотографией героя, у которого не осталось родных         и близких, занимая место в колонне «Бессмертного полка». Акция с портретами победителей начала свой путь 9 мая 2007 года    в Тюмени. Толчок народному движению дала небольшая заметка «Семейный альбом на параде», опубликованная накануне Дня Победы в «Тюменских известиях». Её автор – Геннадий Иванов, председатель Совета ветеранов батальона полиции               по Тюменской области, обратился к землякам с призывом выйти                       на празднование Победы с фотографиями родственников-фронтовиков. 9 мая 2007 года он вместе с друзьями, которые поддержали его порыв, пронес фотографию своего отца по главной улице Тюмени. На следующий год            со снимками фронтовиков вышла уже большая колонна. Акция получила название «Парад Победителей». Через два года такие парады состоялись более чем в 20 регионах нашей страны. В Москве в 2010 и 2011 годах на Поклонной горе провели акцию «Герои Победы – наши прадеды, деды!», на которую собрались с портретами своих дедов и прадедов московские школьники вместе с родителями. В 2012 году с портретами солдат прошли в Томске, тогда акция получила свое нынешнее название – «Бессмертный полк». В 2019 г.                  на территории России в шествии приняли участие более десяти миллионов человек. Организаторам в субъектах Российской Федерации при проведении данной акции необходимо избегать излишней заорганизованности, следуя рекомендациям о проведении акции, разработанным Общероссийским общественным гражданско-патриотическим движением «Бессмертный полк России» и опубликованным на официальном сайте Движения www.polkrf.ru. 

4. «Рио-Рита — радость Победы»
 — международный проект. Проект призван объединить людей разных поколений, возрастов, профессий, убеждений и политических взглядов единой эмоцией – искренней радостью граждан страны-победительницы. Основа проекта – воссоздание                         в населенных пунктах праздничной атмосферы дня 9 мая 1945 г., когда люди стихийно собирались в общественных местах и радостно пели, танцевали, играли на музыкальных инструментах. Культурная реставрация городской атмосферы 9 мая 1945 года, основанная на воспоминаниях ветеранов                   и очевидцев, исторических хрониках. Воссоздание музыки, вкусов, запахов, одежды того дня. Проект вовлекает молодежь в захватывающую игру,              для полноценного участия в которой им придется восстанавливать связи между поколениями, обращаться к опыту и воспоминаниям ветеранов, архивным документам и фотографиям, погружаться в историю своей страны. Проект создает условия для формирования чувства сопричастности молодых россиян   к Великой Победе посредством не только погружения                                               в положительное эмоциональное поле праздника, но и активного участия            в самой реконструкции. Задача проекта через эмоциональный интеллект пробудить интерес к своей истории. Минкультуры России рекомендует              в целях увековечивания исторической памяти о Великой Победе, продвижения правдивых оценок и взглядов на события военных лет                                           и противодействия распространению искаженных трактовок роли России: запланировать благотворительные показы спектаклей по военной тематике, бесплатные кинопоказы художественных фильмов, посвященных Великой Победе, Дни открытых дверей в музеях; провести с участием ведущих коллективов страны серии военно-шефских концертов в воинских частях,         на флотах и в отдаленных гарнизонах, а также концерты в госпиталях                и домах ветеранов; провести после завершения военных парадов массовые народные гуляния, мероприятия на открытых площадках, гала-концерты мастеров искусств; разработать планы по проведению мероприятий, направленных на популяризацию среди молодежи знаний о Великой Отечественной войне, в том числе с использованием семейных архивов             и привлечением к участию в мероприятиях ветеранов или их прямых потомков. В рамках указанных планов организовать театрально-концертные программы, создать студенческие видеофильмы и видеоархивы воспоминаний ветеранов Великой Отечественной войны, реализовать музейно-выставочные, издательские проекты и тематические экскурсии, провести встречи студентов   с ветеранами войны и тыла, оказать содействие формированию волонтерских студенческих отрядов; открыть в дни празднования Дня Победы музеи военно-патриотической направленности для посещения в вечернее (ночное) время     (по аналогии с акцией «Ночь в музее»), организовав на их базе тематическую культурную программу, в том числе с целью привлечения внимания молодежи к историко-культурному наследию нашей страны; организовать освещение в средствах массовой информации деятельности военно-патриотических объединений и проведения мероприятий, направленных на военно-патриотическое воспитание. Сводный план мероприятий в субъектах Российской Федерации, приуроченных к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941– 1945 годов, и общий сценарий проведения культурно-массовых мероприятий в дни торжественных празднований размещен на официальном сайте Министерства культуры РФ.

5. «24 кадра Победы». Всероссийские просмотры фильмов, посвященных истории России. Инициатором проведения акции «24 кадра Победы» выступило Всероссийское общественное движение «Волонтеры Победы». Акция проводится при поддержке Федерального государственного бюджетного учреждения «Роспатриотцентр» и Федерального агентства по делам молодежи.

6. Всероссийская акция «Солдатская каша» проводится 9 мая. Организуется реконструкция полевой кухни времён Великой Отечественной войны: гостей праздника угощают легендарной солдатской кашей, приготовленной по лучшим рецептам армейских поваров.  

7. Всероссийская акция «День неизвестного солдата». Цель проекта – возложение цветов на мемориалы памяти погибших в годы Великой Отечественной Войны. Дата проведения: 3 декабря 2020 года.

8. Всероссийская акция «День Героев Отечества». В День Героев Отечества,         9 декабря, добровольцы выходят на улицы, скверы и переулки города, названные в честь Героев Советского Союза и Героев России. Находясь             в указанных локациях, волонтеры раздают прохожим листовки в виде солдатских (фронтовых) писем-треугольников с информацией о герое, в честь которого названа улица. 

В работе учреждений культуры Пермского края должны найти достойное отражение памятные даты в истории России и Пермского края: 

- 22 января – День войск авиации противовоздушной обороны (ПВО) Российской Федерации. Профессиональный праздник рядовых и офицеров авиации ПВО, а также смежных подразделений. Установлен приказом 30 главнокомандующего Войсками ПВО от 25.10.1996. Закрепленная в нем дата имеет символическое значение. В этот день в 1942 году приказом наркома обороны СССР был сформирован первый истребительный корпус авиации ПВО;

- 27 января – День полного освобождения советскими войсками города Ленинграда от блокады его фашистскими войсками (1944 год);

- 2 февраля – День разгрома советскими войсками фашистских войск         в Сталинградской битве в 1943 году;

- 15 февраля – День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества;

- 23 февраля – День защитника Отечества;

- 11 марта – День народного подвига по формированию Уральского добровольческого танкового корпуса в годы Великой Отечественной войны;

- 30 апреля – 75 лет назад советские воины водрузили над поверженным Рейхстагом в Берлине Знамя Победы (1945);

- 9 мая — День Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941−1945 годов (1945 год);

- 22 июня – День памяти и скорби (1941 год);

- 29 июня – День партизан и подпольщиков;

- 23 августа — День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Курской битве (1943 год);

- 2 сентября – День окончания Второй мировой войны (1945 год);

- 4 ноября — День народного единства;

- 7 ноября — День проведения военного парада на Красной площади         в городе Москве в ознаменование двадцать четвёртой годовщины Великой Октябрьской социалистической революции (1941 год);

- 3 декабря – День Неизвестного солдата;

- 5 декабря — День начала контрнаступления советских войск против немецко-фашистских войск в битве под Москвой в 1941 году;

- 9 декабря – День героев Отечества.

3. Методические рекомендации библиотечным учреждениям Пермского края

Рекомендуем библиотекам разместить на сайтах виртуальные выставки со ссылками на полные тексты лучших книг о войне (с учетом авторского права). 

Организовать на сайтах или в социальных сетях интернет-голосование «Лучшая книга о войне». 

Разместить хронограф «До Дня Победы осталось ____ дней». 

Принять участие в акции, «Дорогая сердцу память в книге о войне», проводимой Пермской краевой детской библиотекой им. Л.И. Кузьмина (https://www.pkdb.ru/gk-novosti/5198-dorogaya-serdtsu-pamyat-v-knige-o-vojne.html).

В библиотеках рекомендуется организовать добровольческое движение по информационно-библиотечному обслуживанию ветеранов и участников Великой Отечественной войны «Книга – ветерану». Организация такого движения будет способствовать воспитанию патриотизма у молодёжи, укрепит взаимопонимание между старшим и младшим поколением. 

Также уместным будет проведение акций по оказанию шефской помощи ветеранам и вдовам погибших, проведение «экологических десантов» по приведению в порядок солдатских захоронений, обелисков и памятников, посадка деревьев детьми совместно с ветеранами войны и т.д. 

Центрам правовой информации рекомендуем организовать дни информации по вопросам социально-правовой защиты ветеранов                        и участников Великой Отечественной войны. 

Организовать консультации для читателей старшего возраста                 по методике проведения поиска по сайту НИИ обороны «Поиск пропавших, погибших в Великой Отечественной войне», а также по другим аналогичным сайтам («Жди меня», «Мемориал», «Победители» и др.).

В течение января – апреля рекомендуется организовать проведение мастер-классов по прикладному творчеству (изготовление открыток, букетов, цветочных композиций для ветеранов). 

При выборе форм библиотечной работы рекомендуем обратить внимание на громкие чтения, уроки, часы, вечера-диалоги, фотовыставки, тематические вечера, беседы, встречи с ветеранами, вечера, Дни Памяти, литературно-музыкальные композиции, уроки мужества, уроки-размышление, заседания клубов, конкурсы, викторины, турниры и т.д. 
4. Методические рекомендации культурно-досуговым учреждениям Пермского края

При подготовке мероприятий, посвященных 75-летию Победы                   в Великой Отечественной войне, рекомендуем обратить внимание                      на следующие условия:

-    необходимость опоры на справочную и историческую литературу, местный материал, включение в содержание фактов участия в войнах местных жителей, выпускников школ;

-     возможность использования семейных архивов (фотографий, писем   и т.д.);

-     максимально возможное использование наглядного материала, видео/фотопрезентаций, предметов быта военных лет, фрагментов документальных и художественных фильмов о войне;

- приглашение ветеранов Великой Отечественной войны, трудового фронта времен войны, а также настоящих участников военных действий        XX в. воинов-интернационалистов, участников локальных войн и других боевых действий;

-     использование социокультурных возможностей города/района/села при проведении мероприятий;

-     использование театрализации, разнообразных форм речевого исполнительства: монологов в стихах и прозе, парной и хоровой декламации, декламации в лицах, использование песен военных лет, хореографических зарисовок, музыкального сопровождения;

-     включение в мероприятия минуты памяти;

-     возложение цветов к мемориальным доскам, памятникам;

-     знакомство с экспозициями музеев.

К мероприятиям, посвященным 75-летию Победы в Великой Отечественной войне необходимо активно привлекать подрастающее поколение, молодежь. Задача сегодня не просто подать информацию, а выработать новые подходы к патриотическому воспитанию, смоделировать ситуацию, которая вызовет сильный эмоциональный резонанс, пробуждающий, в свою очередь, интерес к истории своей страны, своей малой Родины. В связи с этим необходимо разработать цельные проекты       в рамках которых пройдут циклы логически выстроенных, взаимосвязанных и взаимодополняющих мероприятий: концертов, акций, исторических конференций, круглых столов, поэтических конкурсов и др. 

При подготовке мероприятий особое внимание необходимо уделить включению в программы местного материала. Для гостей мероприятий, ветеранов ВОв целесообразно подготовить пригласительные письма, юбилейные памятные открытки.  Необходимо уделить должное внимание развитию волонтерского движения, проведению благотворительных                   и трудовых акций, направленных на оказание посильной адресной помощи ветеранам и участникам Великой Отечественной войны. 

При подготовке визуального образа мероприятий, культурно-досуговые учреждения Пермского края должны опираться на руководство                          по использованию логотипа празднования 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне (бренд бук  https://may9.ru/brandbook/).

5.
Методические рекомендации музеям и музейным учреждениям 

Пермского края

1. В организации и проведении музейно-выставочных проектов, посвященных 75-летию Победы в ВОВ необходимо опираться                        на нормативную базу: 

- указ Президента Российской Федерации от 9 мая 2018 г. № 211             «О подготовке и проведении празднования 75-й годовщины  Победы                  в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов»;

- план основных мероприятий Года памяти и славы, утвержденный Руководителем Администрации Президента Российской Федерации              А.Э. Вайно 18 октября 2019 г. №А4-17978;

- распоряжение губернатора ПК от 16.12.2019 №200-р «О создании региональной дирекции Года памяти и славы»;

- распоряжение руководителя АГПК от 26.09.2019 №СЭД-01-37-ра-92 «Об утверждении плана основных мероприятий по подготовке и проведению празднования75-й годовщины Победы в ПК.

2. Использовать в рекламно-информационных материалах фирменный

стиль Победы. 

3. Использовать в музейно-выставочных проектах следующие принципы

 экспозиционно-выставочной деятельности, а именно:


- научность. Комплексное использование всего многообразия научных достижений, особенно, последних лет. К ним относятся, например, издания – энциклопедия «Пермский край в Великой Отечественной войне», Пермь, 2015; сб. документов «Пермский край в Великой Отечественной войне», Пермь, 2018; «Молотовская танковая бригада» Пермь, 2018, а также электронные ресурсы, например, официальный сайт празднования 75-летия Победы (https://www.may9.ru), сайт Центрального музея ВОв (https://victorymuseum.ru/).

- предметность. В основе экспозиций и выставок должны быть, прежде всего, подлинные музейные предметы, т.к. именно опора на подлинники делает выставку по-настоящему музейной. Идеальным вариантом является комплексное моделирование определенной среды с эффектом погружения, которого можно добиться при помощи совмещения нескольких сред: подлинного предмета, художественного образа и виртуального пространства.


- интерактивность и коммуникативность. Предоставление посетителю возможности активного участия в восприятии выставки-экспозиции. Требование времени вынуждает придавать экспозиции максимальную интерактивность, позволяющую посетителю взаимодействовать с предметом, осваивать его функциональность, обретать новый опыт применительно              к прошлому. Включение в экспозицию, наряду с подлинными музейными предметами, исторических реконструкций позволяет превратить посетителя    из пассивного зрителя в активного участника.


- комплексность. Современное музейное проектирование позволяет использовать синтез всех имеющихся в арсенале музейной науки методов (тематического, хронологического, коллекционного, ансамблевого) соразмерно целям и задачам экспозиции. Создание сложных комплексных объектов, включающих в себя различные темы и коллекции, позволяет представить разделы экспозиции в сложной взаимосвязи явлений и проблем, отражающих многообразие жизни людей прошлых времен.




- доступность и универсальность. Наличие вариативности в подаче материалов, способствующих эффективному восприятию экспозиций                 и выставок различными группами посетителей.

4. Использовать все тематическое и жанровое разнообразие выставок,
 например, циклы камерных выставок, выставок одного предмета, виртуальные выставки и т.п. В данном контексте обратить внимание на создание передвижных выставок, которые дают возможность выезда         в сельские поселения, другие учреждения с задачей более широкого охвата аудитории.
5. Привлекать к созданию выставок партнеров из разных сфер деятельности.

Приложение № 1  
База информационных ресурсов
ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ.

1. 1941 – 1945

http://1941-1945.ru/

На сайте представлены разделы – энциклопедия войны (хронология), Герои Советского Союза, военные операции, биографии полководцев, песни военных лет, обзор оружия. 

2. Победа. 1941 – 1945

http://victory.rusarchives.ru/index.php?p=7-

Создание сайта является вкладом государственных архивов Российской Федерации в организацию и проведение военно-мемориальных мероприятий, связанных с увековечением Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов и нацеленных на возрождение               и укрепление патриотизма, усиление военно-патриотического воспитания молодежи. Сайт «Победа. 1941 – 1945» включает экспозицию наиболее ярких архивных фотодокументов, раскрывающих величие и историческую значимость подвига советского народа в Великой Отечественной войне, информацию о составе и объемах фотодокументов военного периода, хранящихся в государственных архивах Российской Федерации.                         В экспозиции сайта представлены 475 фотодокументов по следующим основным темам: «Вставай, страна огромная!», «Суровые испытания лета – осени 1941 года», «Москва прифронтовая», «Оборона Тулы», «Разгром немецко-фашистских войск под Москвой», «На оккупированных территориях», «Сталинградская битва», «Ленинградская блокада», «Все для фронта! Все для Победы!», «Партизанское движение», «Битва на Курской дуге», «Изгнание немецко-фашистских войск с территории СССР», «Освобождение Европы», «Восточно-Прусская операция», «На Берлин!», «Капитуляция Германии», «День Победы», «Союзники», «Берлин: от войны к миру», «Парад Победы», «Пришел солдат с фронта», «Суд народов»,      «Не стареют душой ветераны».

3. Бессмертный полк

https://www.moypolk.ru/

Официальный сайт движения Бессмертный полк. Впервые Бессмертный полк прошел 9 мая 2012 года в Томске. Главная задача – сохранение в каждой семье памяти о поколении, прошедшем через войну, организация Маршей                   и собрания потомков 9 Мая.

4. Музей Победы

Сайт Центрального музея Великой Отечественной войны

http://www.poklonnayagora.ru/expo.html

Музей находится на Поклонной горе в г. Москва. Сайт полностью посвящён Великой Отечественной войне.

5. Герои страны

http://www.warheroes.ru

Некоммерческий сайт, созданный группой активистов и энтузиастов в марте 2000 года. На сайте публикуются биографии Героев Советского Союза              и Героев Российской Федерации, Героев Социалистического Труда и Героев Труда Российской Федерации, полных кавалеров ордена Славы и ордена Трудовой Славы.

6. Я помню!

http://www.iremember.ru

На сайте собраны воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны. Воспоминания разбиты на разделы по родам войск, в которых служили авторы воспоминаний. Вы можете познакомиться с воспоминаниями пехотинцев, танкистов, летчиков... На сайте можно разместить воспоминания своих родных, авторы сайта даже подготовили вопросы, которые можно задать ветеранам.

7. Победители. Солдаты Великой Победы

http://www.pobediteli.ru/index.html

Сайт объединяет исторические факты, современные воспоминания                     и архивные хроники, включает список ветеранов с системой поиска, мультимедийную модель хода войны.

8. Сайт группы военной археологии «Искатель»

http://www.1942.ru/

Сайт посвящен солдатам войн XX века, пропавшим без вести. Основным направлением деятельности группы «Искатель» является поиск                            и перезахоронение воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны, установление их судеб.

9. Электронный банк документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.»

http://podvignaroda.mil.ru

Министерством обороны РФ был создан уникальный портал электронных ресурсов документов Центрального Архива Министерства Обороны РФ        (ЦА МО) о ходе и итогах основных боевых операций, подвигах и наградах всех воинов Великой Отечественной войны. Портал имеет два раздела: «Герои войны», «Документы войны». В разделе «Герои войны» поиск осуществляется по фамилии, по награде, по месту призыва. В разделе «Документы войны» поиск осуществляется по Календарю награждений, Календарю боевых действий, Приказам военачальников, Географии боевых операций.

10.  Обобщенный банк данных «Мемориал»

http://www.obd-memorial.ru/

На сегодняшний день в банк данных введено 9,8 млн. цифровых копий документов ЦАМО (Центральный архив Министерства обороны)                        о безвозвратных потерях периода Великой Отечественной войны (около          8,6 млн. персоналий), свыше 30 тыс. паспортов существующих мест воинских захоронений в Российской Федерации и за ее пределами (из списков захороненных в них – около 2,4 млн. записей), а также других архивных документов, уточняющих потери (похоронки, документы госпиталей, трофейные карточки советских военнопленных и т.д. - на 9 млн. записей). Всего в банке данных 20 млн. записей (не путать с общим числом боевых потерь –  8,5 млн. чел.).

11.  Военная Литература

http://militera.org/

Сайт собрал в себе множество текстов, имеющих отношение к военной истории, военному делу. Среди них — первоисточники, архивные материалы, документы, мемуары, исследования, проза и поэзия, биографические работы, материалы, статьи, книги по истории техники и оружия, уставы                           и наставления, устная история, детская военная литература, карты и схемы, военная периодика и многое другое.

12.  Военный альбом

http://waralbum.ru/

Цифровой архив фотографий времен Второй мировой войны (1939—1945). Целью проекта является сохранение как можно больше фотографий хорошего качества по теме и предоставления к ним удобного доступа. Календарь «Военного альбома» содержит памятные даты, события которых запечатлены на фотографиях из каталога проекта.

13.  День Победы

http://9may.ru/war/

Альбом включает 990 фотографий. Песни и фильмы нашей Победы. Аудиоматериалы предоставлены ФГУП «Фирма «Мелодия». Интерактивный проект «15 ударов Красной Армии» - Сталинградская битва, Курская дуга...

14.  Забытый полк

http://www.polk.ru/velikaja-otechestvennaja/

Сайт посвящен войнам XX века и солдатам России, пропавшим без вести. Можно разместить запрос о судьбе пропавшего солдата или офицера. Советы экспертов помогут выбрать правильное направление поиска. В разделе «Неврученные награды» – список фронтовиков, которых ждут неврученные ордена и медали.

15.  Вестник «Календарь Победы»

https://pobeda.elar.ru

Вестник создан с целью сохранить память о ключевом событии истории России и мировой истории – Великой Отечественной войне. Проект имеет значение для составления целостной картины Великой Отечественной войны                    и предназначен для всех интересующихся историей и исторической географией, краеведением, документоведением и народным творчеством. Фактический материал составляют описания сражений, интересные статьи       из фронтовых газет, рассказы о подвигах и судьбах отдельных людей, военный фольклор (песни, стихи, анекдоты), фотографии и иллюстрированные материалы (плакаты, рисунки из газет).

16.  Память народа

https://pamyat-naroda.ru/

Главной целью портала является восстановление судеб героев войны.                С помощью данного сервиса можно найти и восстановить боевой путь своего деда или своих земляков, найти документы о ранениях, наградах и потерях.

17.  Помните нас!

http://pomnite-nas.ru/

База памятников, мемориалов, воинских захоронений солдат Великой Отечественной войны. В базе данных 13 620 памятников, 45 603 фотографий.

18.  С Днем Победы

http://victory-day.ru

Сайт посвящен празднику Великой Победы советского народа над фашизмом. Представлена история праздника, рецепты военных блюд. Можно скачать речь Жукова на Параде Победы, фильм Ефима Учителя «Парад Победы», снятый      в 1945 году, песни, стихи о войне.

Приложение 2

Алгоритм проведения церемоний возложения цветов и венков, 

посвященных дням воинской славы России

Вариант № 1 

Оформление:

На месте проведения мероприятия установлены флаговые группы «Салют»  в количестве 2-6 шт. Декоративными столбиками с красными перемычками сделана выгородка площадки.  Почетный караул у монумента (курсанты ПВИ). Группа администраторов (5-10 чел.) встречает участников Церемонии и раздает цветы для возложения (количество цветов определяется согласно ТЗ).  Установлено звуковое оборудование: звучит фоновая музыка согласно тематике мероприятия, работает звукорежиссер (за 30 минут до начала церемонии).

Дополнительно возможны: подиум для выступления официальных лиц (установка подиума,           его покрытие определяется конкретным ТЗ), красные ковровые дорожки.

Участники ритуала: 

1. знамённая группа;

2. рота почётного караула;

3. салютная группа;

4. военный оркестр;

5. официальные делегации.

Задействованные службы:

1. Осуществляется охрана общественного порядка (группы ЧОП или МВД;

2. Обеспеченно медицинское сопровождение церемонии;

3. Патруль ГИБДД (при необходимости).

Ход проведения ритуала:

1. Звучит торжественная фанфара в исполнении военного оркестра.

2. Текст ведущего о событии.

3. Выступления официальных лиц.

4. Текст-подводка ведущего к минуте молчания.

5. Минута молчания:

- метроном (20 сек.);

- 3 залпа (салютная группа)

- Гимн РФ в исполнении военного оркестра (укороченная версия: куплет и припев)

6. Ведущий объявляет о начале церемонии возложения.

7. Начинается возложение цветов официально заявленных делегаций. Впереди колонны следует группа курсантов ПВИ, они несут гирлянду, возлагают, после чего присоединяются к почетному караулу.  Возложение сопровождается музыкой военного оркестра (музыка оркестра подбирается согласно конкретному событию возложения: реквием, марш и т.п.):

- возложение проходит согласно предварительному построению делегаций (вариант №1);

- возложив цветы, делегации выстраиваются в определенном месте (место определяется, исходя из конкретной площадки церемонии).

8. После того, как все официальные делегации возложили цветы                    и выстроились определенном месте, диктор объявляет шествие знаменной группы.

9. Шествие знаменной группы под музыку военного оркестра (маршрут группы определяется заранее)

10. Ведущий завершает официальную церемонию, предлагает остальным жителям возложить цветы к мемориалу.

11. Звучит фоновая музыка, продолжается возложение. Убытие официальных делегаций.

Вариант № 2 

Оформление:

Установлено звуковое оборудование: звучит фоновая музыка согласно тематике мероприятия (за 30 минут до начала церемонии), работает звукорежиссер. Декоративными столбиками с красными перемычками сделана выгородка площадки.  Почетный караул у монумента (юнармейцы). Группа администраторов (5-10 чел.) встречает участников Церемонии           и раздает цветы для возложения (количество цветов определяется согласно ТЗ).  

Дополнительно возможны: флаговые группы «Салют», подиум                   для выступления официальных лиц, красные ковровые дорожки.

В ритуале участвуют: 

1. Юнармейцы (почетный караул);

2. официальные делегации.

Задействованные службы:

1. Осуществляется охрана общественного порядка (группы ЧОП или МВД);

2. Обеспеченно медицинское сопровождение церемонии;

3. Патруль ГИБДД (при необходимости).

Ход проведения ритуала:

1. ФНГ торжественная фанфара.

2. Текст диктора о событии.

3. Минута молчания:

- метроном (20 сек.)

- ФНГ Гимн РФ (укороченная версия: куплет и припев)

4. Диктор объявляет о начале церемонии возложения.

5. Начинается возложение цветов официально заявленных делегаций. Возложение сопровождается фоновой музыкой (ФНГ подбираются согласно конкретному событию возложения: реквием, марш и т.п.)

- возложение проходит согласно предварительному построению делегаций (вариант № 2);

- возложив цветы, делегации следуют в заранее согласованно направлении (сопровождают администраторы).

6. Диктор завершает официальную церемонию

7. Звучит ФНГ фоновой музыки. Убытие участников возложения.
Вариант № 3 (Официальный военный)

Оформление:

На месте проведения мероприятия установлены флаговые группы «Салют»   в количестве 2-6 шт. Декоративными столбиками с красными перемычками сделана выгородка площадки.  Почетный караул у монумента (курсанты ПВИ). Группа администраторов (5-10 чел.) встречает участников Церемонии и раздает цветы для возложения (количество цветов определяется согласно ТЗ).  Установлено звуковое оборудование: звучит фоновая музыка согласно тематике мероприятия, работает звукорежиссер (за 30 минут до начала церемонии).

Дополнительно возможны красные ковровые дорожки.

Участники ритуала: 

1. знамённая группа;

2. рота почётного караула;

3. салютная группа;

4. военный оркестр;

5. официальные делегации (порядок построения – вариант №3)

Задействованные службы:

1. Осуществляется охрана общественного порядка (группы ЧОП или МВД);

2. Обеспеченно медицинское сопровождение церемонии;

3. Патруль ГИБДД (при необходимости).

Ход проведения ритуала:

1. Звучит торжественная фанфара в исполнении военного оркестра.

2. По команде командира группа для проноса гирлянды (курсанты ПВИ) начинает движение            к месту возложения, начинается церемония.

3. Следом за ними следуют официальные делегации, возглавляемые высшим руководством края (губернатор, полномочный представитель президента, главный федеральный инспектор, ветеран ВОВ или герой России)

4. Курсанты ПВИ возлагают гирлянду, по команде командира расходятся    в разные стороны, встают в почетный караул.

5. Высшие руководство края возлагают цветы, в момент возложения начинает звучать метроном (20 сек.).

6. Гимн РФ в исполнении военного оркестра (укороченная версия: куплет   и припев)
7. Высшие руководство края, уходит в сторону, застраивается для смотра шествия знаменной группы, играет военный оркестр. Остальные официальные делегации продолжают возложение цветов, затем также застраиваются для смотра шествия знаменной группы (музыка оркестра подбирается согласно конкретному событию возложения: реквием, марш и т.п.).

8. После того, как все официальные делегации возложили цветы                    и выстроились определенном месте, по команде командира начинается шествие знаменной группы.

9. Знаменная группа под маршевую музыку военного оркестра проходит перед делегациями (маршрут следования определяется заранее).

10. По окончании шествия, делегации покидают место возложения.

11. Звучит ФНГ фоновая музыка (15 мин.), возложение продолжают остальные жители города. 

Вариант № 1

КУРСАНТЫ ПВИ С ГИРЛЯНДОЙ

	1-ый блок:

Губернатор Пермского края 

ГФИ по Пермскому краю в ПФО

Председатель ЗС Пермского края 

Ветеран ВОВ или Герой России

	2-ой блок:
Глава города Перми 

Председатель Пермской городской думы 

Ветеран ВОВ

	3-ий блок:
Представители администрации Пермского края

Депутаты Государственной Думы РФ

Депутаты Законодательного собрания ПК

	4-ый блок:

Представители администрации города Перми и Пермской городской Думы


	5-ый блок:

Труженики тыла, советы ветеранов (край/город), ветераны локальных войн



	6-ой блок:

Военнослужащие в высшем офицерском звании (генералы); руководство Федеральных структур: прокуратура, УФСБ, ГУФСИН, МЧС, Министерство юстиции, ГУ МВД РФ по Пермскому краю, Следственное управление Следственного комитета РФ по Пермскому краю, Военный комиссариат      и др.

	7-ой блок:

Политические партии, общественные и религиозные организации (казачество, патриотические объединения)



	8-ой блок:

Представители организаций и предприятий города Перми



	9-ый блок:

Региональное отделение Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического движения «ЮНАРМИЯ» Пермского края, студенческие отряды




Вариант № 2

	1-ый блок:

Губернатор Пермского края 

Председатель ЗС Пермского края 

ГФИ по Пермскому краю в ПФО



	2-ой блок:
Глава города Перми 

Председатель Пермской городской думы 



	3-ий блок:
Представители администрации Пермского края

Депутаты Государственной Думы РФ

депутаты Законодательного собрания ПК



	4-ый блок:

Представители администрации города Перми и Пермской городской Думы


	5-ый блок:

Труженики тыла, советы ветеранов (край/город), ветераны локальных войн



	6-ой блок:

Военнослужащие в высшем офицерском звании (генералы); руководство Федеральных структур: прокуратура, УФСБ, ГУФСИН, МЧС, Министерство юстиции, ГУ МВД РФ по Пермскому краю, Следственное управление Следственного комитета РФ по Пермскому краю, Военный комиссариат      и др.



	7-ой блок:

Политические партии, общественные и религиозные организации (казачество, патриотические объединения)



	8-ой блок:

Представители организаций и предприятий города Перми



	9-ый блок:

Региональное отделение Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического движения «ЮНАРМИЯ» Пермского края, студенческие отряды




Вариант № 3

КУРСАНТЫ ПВИ С ГИРЛЯНДОЙ

	1-ый блок:

Губернатор Пермского края 

ГФИ по Пермскому краю в ПФО

Председатель ЗС Пермского края 

Ветеран ВОВ или Герой России



	2-ой блок:
Глава города Перми 

Председатель Пермской городской думы 

Ветеран ВОВ



	3-ий блок:
Представители администрации Пермского края

Депутаты Государственной Думы РФ

Депутаты Законодательного собрания ПК



	4-ый блок:

Представители администрации города Перми и Пермской городской Думы


	5-ый блок:

Труженики тыла, советы ветеранов (край/город), ветераны локальных войн



	6-ой блок:

Военнослужащие в высшем офицерском звании (генералы); руководство Федеральных структур: прокуратура, УФСБ, ГУФСИН, МЧС, Министерство юстиции, ГУ МВД РФ по Пермскому краю, Следственное управление Следственного комитета РФ по Пермскому краю, Военный комиссариат      и др.



	7-ой блок:

Политические партии, общественные и религиозные организации (казачество, патриотические объединения)



	8-ой блок:

Представители организаций и предприятий города Перми



	9-ый блок:

Региональное отделение Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического движения «ЮНАРМИЯ» Пермского края, студенческие отряды




� В Пермском крае идея танцевальной акции, формирующей чувство сопричастности Победе, возникла в 2010 году. Большим успехом у людей разных поколений пользовалась ретро-программа «Танцы под патефон», созданная творческим коллективом ПДНТ «Губерния» в 2010 г. и воссоздававшая атмосферу весны 1945 года. Еще большим успехом с 2015 года ежегодно в Пермском крае реализуется акция «Вальс Победы», с каждым годом вовлекая все большее число населенных пунктов и участников. Телемосты, онлайн-трансляции, интернет-переклички делают акцию значимой во всех уголках Пермского края.                                 В предъюбилейном 2019 году участниками «Вальса Победы» стали более 44 тысяч жителей Прикамья разного возраста. 






